

# EL EBRO

Diario de Tortosa.

Año IV

Núm. 615

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. . . . . 1'00 peseta.  
Fuera. trimestre. . . . . 3'00 .  
Extranjero. id. . . . . 4'50 .

Miércoles 14 de Enero de 1903

REDACCIÓN: Portal del Palau, núm. 2.  
ADMINISTRACION: Librería Voltes, Angel 7.  
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

## Apostolado de la oración

### Oración para este mes

¡Oh Jesús mío! Por medio del corazón immaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en particular, para que los seglares se entreguen animosamente á obras apostólicas.

### Resolución apostólica

Aplicar á obras apostólicas no sólo el dinero sino el tiempo y la voluntad.

## Diario religioso

ENERO  
Sale el sol, 7:17.  
Se pone, 4:36.  
**15**  
JUEVES  
S. Mauro

### CULTOS

#### CATEDRAL

A las 9 misa conventual.

Principia por la tarde la novena al glorioso San Mauro en su propio altar después del rosario de la Cinta.

#### SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 5 y 1/2 de la tarde.

#### Rosarios

Iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 5 y 1/2.

## Un enfado de San Pedro

Acaba de dar la última boqueada el señor barón de Arn, cuando se puso á llamar con calma y dignidad á la portería del Paraíso.

Conociendo San Pedro en la manera de llamar que pedía entrada una persona educada y distinguida, abrió de par en par el zaguán, saludando afectuosamente al noble barón é invitándole á sentarse en los bancos de roble del aposento.

—Supongo que traerá usted los papeles en regla, observó el venerable portero y entonces el barón del Arn, metióse la mano en lo más hondo de su casaca y sacó unos documentos que entregó á San Pedro, diciéndole:

—Me parece que están corrientes.

El pescador de Galilea se puso los anteojos y viendo que el documento consistía en un certificado autorizado por el párroco del barón, hizo un gesto de alegría.

Decía así el interesante papel:

—“Hombre justo y en todo sometido á los preceptos de la Iglesia, caritativo, observador de los Mandamientos de la ley de Dios, hombre sabio, que aconsejaba á los pobres de balde y les daba dinero encima para pagar sus deudas; hombre de humildad ejemplar que gastaba cuanto le producían sus rentas en proteger empresas benéficas, como hospitales, conventos y toda suerte de fundaciones religiosas, varón sincero á quien no pudo engañar el demonio, ni el mundo, ni la carne; hombre, en fin, cuya vida sobre la tierra fué una continua peregrinación en favor de los desamparados.”

—Muy buenas recomendaciones trae usted, señor barón—dijo el venerable portero quedándose en pie y con el papel en la mano—pero tengo que hacerle algunas preguntas. ¿Hay muchos habitantes en su pueblo de usted?

—Unas veinte mil almas.

—Y todas estas personas deben seguir la moda del día, bailar, renegar, blasfemar, emborracharse, dar escándalos, atropellarse pobres y ricos y cometer grandes injusticias, ¿es verdad?

—Sí, señor; desgraciadamente es verdad.

—Y los alcaldes, regidores, empleados, encargados de administrar justicia, diputados y toda suerte de burócratas que mangonean la cosa pública, ¿quién son y qué hacen?

—Casi todos son ímpios, farsantes, hipócritas, lo más perdido que usted pueda imaginarse, como que viven del sudor del pueblo á quien pervierten.

—¿Y qué hacéis y cómo os portáis los hombres honrados, los que querías la paz y prosperidad de los pueblos cuando se presentan elecciones de cualquier clase?

—La gente, honrada, dijo el barón algo confuso, no va á las elecciones, porque como sabe que todas ellas son una farsa sin nombre y la más asquerosa ladronería, prefiere quedarse en casa y sufrir y no mezclarse con los malvados.

San Pedro, poniéndose un poco serio y mirando al barón por encima de los anteojos de hito en hito, continuó:

—¿Y esa avalancha de corrupción es muy grande? ¿quiero decir si son muchos los malvados y forman mayoría?

—Mayoría... ca... no, señor; sí, en realidad son pocos; pero como gritan tanto y todo lo escandalizan, como trabajan y corren de aquí para allá, hacen mucho ruido y parece que son muchos. Fuera de eso causan miedo con sus continuas amenazas, por eso la gente de orden se queda en casa cuidando de su hacienda y no quiere mezclarse con la morralla.

—¿Y usted noble barón, no pudo ser alguna vez alcalde ó diputado, ó influir para que hubiese buenos jueces?

—Sí, señor; lo primero era muy fácil; pero siempre huí de tales trifundias por horror á la política que parece que todo lo tizna y ensucia.

—¿Pero usted podía poner poco ó mucho remedio á este desorden del demonio?

—Mire usted... yo solo poca cosa hubiera logrado, y además exigía un sacrificio superior á mis fuerzas; y de seguro no hubiera sacado gran provecho.

—¿Y á votar al candidato católico y patriota fué usted siquiera?

—Alguna vez fuí; pero como siempre pierde la gente de bien, aun siendo mayoría, es insostenible el espectáculo. Los desvergonzados rompían urnas, apaleaban á los contrarios, insultaban á sus enemigos, hacían votar á los muertos del cementerio, y aunque pocos, resultan muchos en mayoría.

San Pedro, dando muestras de impaciencia y cambiando el tono, hasta entonces suave, por otro violento y excitado, cambió también de preguntas.

—¿Y usted, distinguido barón, qué vida lleva?

—La vida... una vida correspondiente á mi condición... es decir... lo que se dice una buena vida.

—¿Y usted, distinguido barón, qué vida lleva? El noble barón, completamente desconcertado, extrañaba muchísimo tales preguntas, y entre confundido y avergonzado, contestó que sí, que digiera perfectamente.

—¿Y tuvo usted miedo del cólera? —continuó San Pedro, cada vez con la cara más seria y el tono más severo.

El barón del Arn no sabía qué responder ni esperaba una tanda de preguntas tan extrañas ó impensadas; pero como jamás habfa dicho una mentira, contestó:

—No, señor... es decir... si alguna vez se presentaba el cólera en mi pueblo, yo salía con toda mi familia á mis propiedades de Cerdeña, como era muy natural; pero dando antes órdenes á mis mayordomos, que distribuyesen las limosnas correspondientes socorriendo las necesidades públicas tanto como permitían mis rentas.

Con la mano sobre la barba y la cabeza baja, iba dando vueltas San Pedro por la portería; haciendo repicar las sandalias sobre los ladrillos, y dando muestras de gran excitación nerviosa. Por fin se volvió de repente al barón del Arn y le dijo:—Por confesión propia, resulta que usted comía muy bien, que dijera admirablemente, y que dando á los pobres cuanto alcanzaban sus rentas, huía de disgustos y quebraderos de cabeza.

—Es decir, que habiéndole colocado Dios Nuestro Señor en una posición envidiable para hacer mucho bien al linaje humano, se contentó usted con subir de la cama al cielo, sin lucha, sin martirio, sin sacrificio. En cuanto á socorrer á los pobres y dotar fundaciones y remediar conventos necesitados, obró usted muy bien, porque precisamente la renta era de ellos y no de usted, y lo prueba el que hace pocos minutos se ha visto usted forzado á abandonarla puede

usted decir por tanto que ha sido buen administrador del patrimonio, que fué hombre de bien á carta cabal á la vista del mundo.

Imagínese usted por estas muestras cuánto bien hubiera usted hecho en el municipio si hubiera usted administrado las cosas públicas. Es usted responsable, como todos los hombres de bien de su pueblo, de la ruina y prostración en que se encuentran ustedes el cambio de los tiempos el nuevo camino que tomaban los errores y no supieron remediar el daño en su misma casa; dejaron á un lado sin leerlas las magníficas pastorales del Dr. Morgades sobre elecciones; debían haber combatido con las mismas armas del enemigo, y dejando á un lado la rutina y la preocupación, pelear en la vida pública, meterse en el barrizal, saliendo limpios, usando de todos los medios lícitos; luchando contra el mal en el escabroso terreno en que está planteada la lucha, no cediendo ni un palmo de terreno á los enemigos del orden social, empleando en esa empresa toda su actividad, todas las fuerzas, y si era preciso la misma vida, porque no se debe dormir cuando el demonio vela de continuo. Si usted y todos esos que se llaman hombres de bien hubiesen obrado así, mucha gente de su pueblo vendría á llamar á estas puertas; pero así resulta que hace muchos años que no viene apenas ninguno, porque el diablo los reconoce por suyos en cuanto dan las boqueadas. ¿Qué han hecho ustedes para detener el oleaje de corrupción y podredumbre cuyo hedor llega hasta las nubes? Han faltado á los deberes de ciudadanos honrados; han desertado de la eterna lucha contra el mal que cada día toma diferente aspecto, pero siempre es difícil; han rehusado el calvario por miedo á la crucifixión; no se atrevieron á llevar la cruz por carga pesada. Si no fuera por el certificado del señor Rector, yo diría que no puede usted entrar en el Reino de la vida; pero tampoco puedo asegurarle que será de los elegidos; tengo que consultar con Nuestro Señor este caso, que por cierto no es el primero.

San Pedro con los papeles en la mano, abrió la segunda puerta y se metió en el cielo, dejando al barón de Arn, rendido de fatiga y estremeciéndose, lleno de remordimientos por el recuerdo de tantas personas que se perdieron por su culpa, y esperando con gran temor la sentencia que habla de dictar el juez inapelable, del Supremo Tribunal.

Al cabo de poco tiempo salió el venerable portero diciendo al barón que estaba condenado á permanecer en el Purgatorio hasta el día del juicio final.

El sentenciado se levantó, se despidió humildemente, acatando el fallo de Dios y entrando por otro corredor se encaminó hacia el Purgatorio.

San Pedro muy enfadado echó los papeles del barón sobre la mesa, murmurando con amargura: Siempre lo mismo... católico de pega... gente de

misa y boca... de conveniencia... á quien preocupa más la digestión que el bien del prójimo.

JOSÉ BERGA

## UNA VISITA

Ya es antigua, hízola en 1.º de Enero de 1832 un estudiante de diecinueve años, Ozanam, á quien era á la sazón tenido por una de las potencias del mundo y que ha quedado siendo una de las glorias contemporáneas: á Chateaubriand.

Jóvenes de uno y otro sexo, os vamos á dedicar este relato, ¡Ojalá que comprendáis su grandezal!

Era ya medio día cuando Chateaubriand llegó de oír Misa. Recibió con extremada bondad al joven estudiante, que tímido se presentaba, y después de algunas interrogaciones acerca de lo que éste proyectaba, así como sobre sus aficiones y estudios, le preguntó si se proponía asistir á los espectáculos. En este punto cedemos la palabra al padre Lacordaire que tan adecuadamente ha expresado lo que el mismo Ozanam refirió muchas veces.

“Ozanam vacilaba entre decir la verdad y el temor de parecer pueril á su interlocutor, porque lo cierto es que su madre le había recomendado no poner los pies en el teatro. Quedóse un poco tiempo callado, por efecto de la lucha que se había entablado en su alma. El señor Chateaubriand le miraba continuamente, como si atribuyese gran importancia á la respuesta. Por último ganó la verdad, y declaró la prohibición de su madre; entonces el autor del *Genio de Cristianismo* inclinándose hacia Ozanam para abrazarle, le dijo afectuosamente: Yo exhorto á usted á que siga el consejo de su madre, usted nada ganará en el teatro, y si perdería mucho.

“Esta frase, añade el padre Lacordaire, quedóse como un relámpago en la mente de Ozanam; y cuando algunos camaradas suyos menos escrupulosos que él, lo comprometían para que los acompañase al espectáculo, se defendía con estas palabras decisivas: “Chateaubriand me ha dicho que no es bueno ir á ellos.”

Esto es muy sencillo ¿verdad? Y sin embargo ¡cuantas lecciones en tan pocas líneas!

Primera. Mi madre me ha recomendado no poner los pies en el teatro.

¡Felices los niños que tienen madres para quienes el alma de ellos es más amada, que su salud, su bienestar y sus placeres!

Felices los niños que tienen madres previsoras y fuertes, madres verdaderamente cristianas y hasta algo austeras! Para ellas sobre todo, quizás solamente para ellas es para que guarda el niño en el fondo de su corazón un respeto y una sumisión que ni el tiempo ni la distancia alterarán jamás. Y ese niño para quien es sagrada la prohibición hecha por su madre ese niño que ha conservado el culto de su madre, permanecerá bueno y virtuoso; podrá faltar, pero pronto regresará á su deber; porque el recuerdo de su madre será para él como hilo suspendido en el abismo que le impedirá caer al fondo.

Segunda. No voy al teatro.

El joven que puede decir: Nunca he ido al teatro y la joven que á esta magnífica declaración puede agregar: Nunca he leído novelas, son almas fuertemente templadas, son almas con las que Dios puede contar y con las que efectuará algo grande.

Para resistir á la seducción del teatro, á donde nos arrastran nuestros conocidos como nuestra inclinación al placer y al incentivo de leer novelas de moda, de que habla tanto el mundo, se requiere poseer un vigor de carácter y fuerza de voluntad poco comunes.

S SILVANO.

## De Marruecos

Según las últimas noticias recibidas del interior del Mogreh Bou-Hamara, después de poner su botín en seguridad y haber celebrado las fiestas musulmanas del Rhamodan con una pompa imperial ha concentrado sus tropas á 35 kilómetros al Este de la capital, en un lugar llamado Edilidjral, sobre el Oned Inacussin,

Las fuerzas del Pretendiente son numerosas, armadas de fusiles modernos y de cañones tomados en el último combate.

Se calcula en dos millones el valor de las joyas recogidas por sus tropas y en cuarenta millones de duros en plata (cantidad que nos parece exagerada), las sumas recogidas sobre el campo de batalla.

Es inminente una nueva batalla, puesto que Bon-Hamara se dirige á Fez.

Los soldados del Sultán están demoralizados. Las tribus vecinas á la capital que habían permanecido tranquilas, comienzan á agitarse. Encuentran en la religión un excelente pretexto para evitar el pago de los impuestos.

El Sultán permanece inactivo en Fez, sin aprovecharse de la tregua de estos últimos días para organizar ante la gravedad de la situación.

Los israelitas son presa de un pánico inmenso.

La noticia de la prisión del hermano del Sultán está confirmada.

La opinión pública es favorable á Muley Mohomad; las legaciones europeas en Tánger están de acuerdo en reconocer que la situación es crítica aunque la revolución más parece dirigida contra la personalidad del Sultán que contra los europeos. Con todo, una explosión de fanatismo es siempre de temer en un país bárbaro y sobre todo dado el carácter salvaje de las tribus montañosas que forman las principales fuerzas del pretendiente.

Dícese que el emperador ha manifestado su deseo de abandonar á Fez y refugiarse en Rabat, donde, en tal caso, establecerá la capital.

El pesimismo reina entre tanto en todas partes, el comercio está paralizado y si la situación se prolonga, las potencias se verán obligadas á intervenir.

El ministro de Rusia propone que las potencias europeas provean temporalmente á las tropas leales é impidan á los rebeldes la adquisición de municiones.

Afortunadamente las tribus del litoral permanecen tranquilas, á pesar de las predicaciones de los emisarios del Pretendiente; no así en el interior donde la agitación aumenta sin cesar.

Muley Arafa, pariente del Sultán, bien conocido por el papel que desempeñó cerca del general Martinez Campos, ha llegado á Tánger para organizar las tropas del Riff.

Una carta recibida de Fez anuncia la partida de los consules extranjeros para Rabat y Casablanca.

Numerosos emisarios del Sultán han llegado con pliegos para Mohamed Torres, ministro del Maghzen,

con orden de pedir la intervención de las potencias, pero la opinión general es que Europa conservará la neutralidad.

Además de las órdenes antedichas, ha recibido otra Mohamed Torres para que regrese á Tánger el conyoy de mulos que conducían á Fez el dinero producido por las aduanas de aquella población.

## NOTICIAS BREVES

Telegrafan de Saghai, que en Nankin han ocurrido grandes inundaciones, pereciendo ahogados doscientos chinos.

—El Ayuntamiento de Valencia en la sesión que se celebró anoche, acordó crear una banda municipal análoga á la de Barcelona.

El director gozará de un sueldo de 14.000 reales anuales y los músicos ganarán diariamente, según sus aptitudes, 14, 12, 10 y 8 reales.

La suscripción popular para erigir un templo, dedicado al Sagrado Corazón de Jesús, en la cima del Tibidabo asciende hasta la fecha á la importante suma de 37 460 pesetas.

—Ha sido nombrado jefe del Negociado de primera clase en el Ministerio de la Gobernación, don Manuel Luengo y Prieto, Gobernador civil que ha sido de esta provincia.

—Según los periódicos de Galicia, el premio de 1.500 pesetas por la captura del célebre criminal Mamed Casanova será concedido al cura párroco de Freijó, señor Preita.

Este distribuirá la cantidad en obras caritativas y en honrar el culto de los Sagrados Corazones de Jesús y María, en su parroquia.

—Leemos en “El Noticiero Universal,” de Barcelona:

“Se dice que con objeto de recomendar la candidatura de don Luis de Cuenca, jefe de los integristas de Lérida, para diputado á Cortes por Tremp, vendrá á Barcelona, de paso por aquella capital, don Ramón Nocedal.

Añádese que oportunamente dirigirá una alocución á sus correligionarios de Cataluña, aconsejándoles que voten en todos los distritos á los candidatos de la Liga que sean sinceramente católicos.

—Dice “La Cruz,” de Tarragona.

“Sabemos que han sido entregadas á su legítimo dueño mil cien pesetas por un Padre Carmelita de la Comunidad de esta capital, que recibió de un penitente en el secreto de la Confesión.

„De igual procedencia fué devuelta al Tesoro público una considerable cantidad por el Padre Prior de la misma residencia; de todo ello existen comprobantes.

„Los que todavía no saben para qué sirven los religiosos y la Confesión, que vayan tomando nota.”

—Hasta fin de Diciembre próximo pasado lleva autorizadas el Gobierno de la provincia 551 licencias de uso de arma y 892 de arma y caza.

—El Capitán general ha dispuesto que se le remita el modelo de blanco de revolver ideado por el primer teniente de Luchana señor Civera para ordenar su uso á los cuerpos de la región.

—Dicen de Tolón que en breve empleará la artillería naval francesa una granada de nuevo modelo y cuyos ensayos han sido muy satisfactorios; que perfora con facilidad las corazas ordinarias de los mejores navíos blindados sin estallar hasta que se en-

cuentran dentro del casco de la embarcación.

—El día 9 de Febrero se celebrará en la Dirección de Penales, la subasta para adquirir 20.000 pares de alpargatas con destino á los confinados en los penales del reino.

El 10 del mismo mes se efectuará otra para adquirir 8.000 camisas de retor con igual destino.

—Asegúrase que Canalejas, Perez Galdós y Salmerón, se han adherido al comité designado para la elevación de una estatua á Renán.

Están en carácter.

—Para conocer si una cepa está atacada de flojera, basta arrancar de la misma algunas hojas y ponerlas en un depósito de agua por espacio de seis horas. Si pasadas éstas las hojas toman color morado es señal de que la cepa está atacada de dicho mal. Si conservan su color verde natural, la cepa está sana.

—Comunican de Sevilla que se están haciendo preparativos para alzar varios batallones que se esperan de distintas regiones de España.

Parece que acamparán en San Roque y Aljiciras para ponerse en camino al primer aviso si la cuestión de Marruecos se agravara, y reformar las guarniciones de nuestras posesiones de Africa.

—El corresponsal de *The Morning Leader* en Tánger ha celebrado con el embajador de Rusia una interview en que dice que los soldados del Sultán son en bastante número, pero mal armados é indisciplinados, habiendo muchos de ellos vendido su fusil por dos francos.

—“Le Figaro,” pretende saber, que al recibir M. Combes á la superiora de una congregación, declaró, que si dentro de dos años sigue siendo presidente del Consejo, en esa fecha no quedará ni una sola congregación autorizada ó no.

Conviene hacer notar que por varias referencias que en los centros oficiales circulan, no se ignora que M. Combes no cuenta seguir en el poder mucho tiempo, y hasta se cita la fecha en que lo abandonará.

## CRÓNICA

Esta mañana en la capilla de Palacio, con el ceremonial de costumbre, se ha dado colación y posesión de un beneficio, establecido en la iglesia de San Agustín de Vinaroz con el título de Santiago, al Rdo. D. Lino Redo, y en igual forma se ha dado posesión de otro beneficio, en la misma ciudad, establecido en la iglesia de San Francisco con el título de Ntra. Señora del Consuelo á favor del reverendo D. José Antolí Miralles.

Reciban los agraciados nuestra enhorabuena.

\*. Hasta el día 31 del corriente se cobrarán sin apremios en la recaudación de arbitrios de esta ciudad los repartimientos de las especies de aceite y sal. Pasado este plazo á los morosos se les instruirá expediente de apremio procediéndose al embargo consiguiente.

\*. Ayer en las inmediaciones de la estación de Santa Bárbara fué arrollado por el expés un anciano de setenta años quedando cadáver sobre la vía.

\*. La jefatura de Obras públicas anuncia que D. Carlos Pistor ha solicitado la concesión para aprovechar 80 metros cúbicos de agua por segundo del rio Ebro, en el término de Flix.

Consultorio Médico-Quirúrgico de

JOSE MATHEU

Horas de consulta: de 11 á 1, y de 5 á 7.—Cruera, 7, 1.º (al lado del Palacio Episcopal).—TORTOSA

El "Boletín" publica una circular del Gobierno civil de la provincia encareciendo á los alcaldes, guardia civil y demás agentes de la autoridad, vigilen de una manera escrupulosa aquellos lugares donde se hubiese jugado ó se tenga sospecha de donde se juegue.

Mañana hará su profesión religiosa en el Noviciado de la Compañía de Santa Teresa de Jesús la hermana Angela Jardí Anguera de Tivisa, pronunciando la plática alusiva al acto nuestro apreciable amigo el economo de Guimets Rdo. D. Juan Vinaixa.

El sábado último falleció cristianamente, como habia vivido, con fortado con los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica nuestro buen amigo y constante suscriptor D. Wenceslao Pastor y Romeo, Secretario de la villa de Arnes.

Años atrás habia pertenecido el Sr. Pastor al profesorado del Colegio de San Luis y contaba en esta ciudad con innumerables relaciones y simpatías.

Su muerte nos ha sorprendido dolorosamente y nos produce el natural sentimiento que causa siempre la muerte de aquellos con quienes se han compartido ideas y esperanzas.

Suplicamos á nuestros lectores le tengan presente en sus oraciones dedicándole algún piadoso sufragio.

A su apreciable familia enviamos la expresión de nuestro más sentido pésame.

R. I. P.

Tomamos de *La Cruz* diario católico de Tarragona:

Atentamente invitados por el señor gobernador civil D. Santos Ortega tuvimos el gusto de asistir ayer á la reunión en la que, el expresado señor, dió cuenta de una circular que se publicará en el *Boletín oficial* referente á la extirpación del pernicioso vicio del juego.

Explica en el preambulo el autor de la misma, las funestas consecuencias que en la sociedad y en la familia produce tan execrable vicio; apoyándose en fundamentos legales excita el celo de la autoridad fiscal y judicial para que en cumplimiento de su deber persigan á los jugadores y establecimientos donde se juegue y conmina á los contraventores, de la ley, por este concepto, con aplicarles todo el rigor de la misma.

Terminada la lectura del documento que fué bien recibido y unánimemente alabado por los reunidos, el Sr. Ortega hizo algunas importantes declaraciones sobre su proceder en la próxima campaña electoral, prometiendo que no permitirá por ningún concepto que sea amañada la voluntad del elector, al objeto de lograr que los candidatos triunfantes sean la genuina representación del pueblo, á cuyo efecto se propone dar el ejemplo no destruyendo ni haciendo acto alguno violento contra ninguna autoridad local, hasta después de las elecciones administrativas. En justa consecuencia de este principio, dijo que tampoco permitirá que ninguna persona investida de autoridad haga

campaña electoral á favor de ningún candidato sea ó no ministerial.

Los nobles proyectos del señor gobernador indudablemente serán recibidos con verdadera fruición por todas las personas sensatas de la provincia. Por nuestra parte ofrecemos á la celosa primera autoridad civil nuestro modesto concurso para el logro de sus aspiraciones.

Esta mañana ha sido capturado por la guardia civil y algunos alguaciles el *sátiro* á quien hacíamos referencia ayer en uno de los sueltos de esta sección.

Según confidencias se sabía que el merodeador criminal habia de acudir á una *montaña* de la partida de San Lázaro, y de antemano se habia la fuerza armada apostado en la casa de la finca.

Felizmente se ha llevado á cabo la captura, siendo conducido el preso á la cárcel fuertemente maniatado.

La catadura del tal sugeto es repulsiva y presidiabla. El público ha visto con sumo gusto que semejante bestia haya ingresado en la cárcel, donde no es la primera vez que va, pues, según parece se trata de un licenciado de presidio, siendo reincidente en el delito por el que hoy se le persigue.

El sábado próximo, festividad de San Antonio, el Gremio de labradores obsequiará con los acostumbra dos cultos á su Patrono, predicando por la mañana el Rdo. Dr. D. Manuel Juan Marco y por la tarde el Reverendo D. Manuel Grau O. D.

Como todos los años se celebrarán las carreras de animales y los tradicionales *desencantos* de los objetos recogidos en pública *almoyna*.

Sigue reinando un tiempo crudísimo y desapacible, tanto más ingrato cuanto es mayor el contraste con los pasados días de bonanza primaveral.

Esta mañana se han celebrado en el palacio episcopal exámenes sinodales.

Se reciben encargos para los celebrados planes de Alcanar. Venta en gran escala y al por menor.

TELEGRAMAS

El programa liberal

Es seguro que el programa político que confecciona el señor Montero Ríos por encargo de los ex-ministros del partido liberal, será conocido por éstos el viernes por la tarde.

Entre los ex-ministros se admite la posibilidad de que en este programa se acentúe la política democrática.

Varias noticias

No es exacto que se haya reunido la Junta Central del Censo.

El sábado por la tarde se celebrará Consejo de ministros.

En casa del señor Merino han estado hoy varios senadores y diputa-

dos del partido liberal, para reiterar sus sentimientos de simpatía hacia las personas de la familia del señor Sagasta.

Mañana se reunirán los diputados de fusión republicana para determinar la fecha en que debe reunirse la Asamblea acordada en el mitin de Castellón.

La comisión gaditana que vino á Madrid para gestionar la solución de la cuestión de los obreros del Arsenal de la Carraca, será recibida mañana en audiencia de despedida por el Rey.

La comisión no regresará hasta la noche á Cádiz.

Las huelgas

El Sr. Maura ha manifestado hoy que la tranquilidad era completa en toda España, pues las huelgas existentes actualmente no revisten carácter de gravedad.

La más importante, la de Sama, Oviedo, permanece estacionaria, y no se temen por ahora perturbaciones del orden público.

La de la fábrica de cigarrós de Gijón va perdiendo interés, y para estudiarla detenidamente han salido para aquella población dos empleados de la Arrendataria.

El alcalde de Gijón ha llegado hoy á Madrid y, después de presentarse al Sr. Maura, ha visitado al ministro de Hacienda y al director de la Arrendataria de Tabacos para pedir que procuren solucionar la huelga sin cerrar la fábrica ni los talleres.

Los funerales de Sagasta

En la iglesia de San Francisco el Grande se han verificado, con gran solemnidad, los funerales en sufragio del alma del Sr. Sagasta.

El templo estaba severamente decorado, según anunciamos ayer.

Han asistido al acto el Gobierno, el cuerpo diplomático, ex-ministros y personajes de todos los partidos, vistiendo uniforme los que tienen derecho á usarlo.

Han asistido también muchos generales.

A las once y media llegó á la iglesia el Rey, acompañado del príncipe de Asturias y de su comitiva, en la que figuraban los señores duque de Sotomayor, marqués de la Mina y general Pacheco, quienes iban en un mismo coche.

Esperaban al monarca en la puerta del templo las autoridades.

Le hicieron los honores una compañía de infantería del cuartel de San Francisco inmediato al templo y un zaguanete de alabarderos.

La música de éste tocó la "Marcha de los fusileros."

Ofició el señor obispo de Sión.

Además de D. Alfonso y del Gobierno, ocupaban puestos de preferencia los Sres. Merino, Rodrigáñez y Salvador (D. Amós), en nombre de la familia del finado.

No hubo oración fúnebre, contra lo que en otros casos se ha hecho, como en los funerales de los señores Cánovas y Martínez Campos.

El acto terminó á las doce y media de la tarde.

No ha asistido el ministro de la Guerra.

Extranjero

Tropas á Marruecos

Telegrafan de Argel que dos batallones de la legión extranjera están preparados y dispuestos á salir de Siubelabes para penetrar en territorio de Marruecos.

El Sultán y el Pretendiente

Telegrafan de Tánger que las noticias allí recibidas de Fez alcanzan hasta el día 8.

El 7 salió una nueva expedición de tropas imperiales, que no podrán atacar, según se cree, á los rebeldes, por ocupar éstos una posición ventajosa de la que no será fácil desalojarles.

El Pretendiente, seguido de una pequeña escolta, emprende algunas correrías hacia Fez con objeto de atraerse al Sultán, invitándole á dar la batalla.

Desmientese la noticia de que los cónsules extranjeros hayan salido de Fez y duda-se de que las comisiones enviadas al Riff con objeto de levantar el espíritu de aquellas kábilas para ir á reforzar las tropas del Sultán, consigan el resultado que se proponen.

La Vitícola Catalana

CASA FUNDADA EN 1876

Vides americanas, híbridos productores directos, porta-ingertos, barbados, sarmientos y cepas ingertas de las clases que se deseen.

Se analizan las tierras que se presenten.

Se garantizan las clases que se sirvan pedir.

Para detalles y prospectos en la "Cámara Agrícola," y en la calle del Carmen núm. 3, principal, D. Fernando Carramolino,

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski.

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral.—TORTOSA.

